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A folyamatosan növekvô energiaárak miatt az egész-
ségügyi intézmények számára is egyre fontosabbá válik
az energiafelhasználás hatékonyságának növelése és
az energiafelhasználásból adódó költségek csökkenté-
se. Ennek érdekében megkezdôdött a fôtevékeny-
séghez közvetlenül nem kapcsolódó tevékenységek ki-
szervezése. A kiszervezés (outsourcing) a hôszolgál-
tatás területén már igen elterjedt, más területeken –
mint például a villamosenergia-ellátás és a vízszolgálta-
tás – most van kialakulóban. Ugyancsak kezdeti stádi-
ummal jellemezhetô az olyan egyéb szolgáltatások,
mint a kertgondozás vagy a telefonközpont kiszervezé-
se, azonban várható, hogy a közeljövôben ezeken a te-
rületeken is egyre inkább felerôsödnek az ilyen jellegû
folyamatok.   

A folyamatosan emelkedô energiaárak miatt az egész-
ségügyi szektorban is egyre fontosabbá válik az energiafel-
használás hatékonyságának kérdése. Sok intézmény már el
is kezdte saját energetikai rendszerének felújítását az ener-
giamegtakarítások érdekében. 

A felújításokat az egyik legnagyobb energiaigényû terü-
letnél, a fûtési és hôszolgáltatási rendszereknél érdemes
kezdeni. Hôenergiát elsôsorban épületek fûtéséhez, meleg-
víz elôállításhoz, légkondicionáló rendszerek mûködteté-
séhez használunk fel, de ezen kívül olyan technológiai folya-
matokhoz is szükséges, mint például a sterilizálás, amely
sok helyen a hálózatról vételezett gôz felhasználásával tör-
ténik. Ma már igen jó hatásfokú rendszereket lehet kiépíteni
ezen feladatok ellátására.

Magyarországon is egyre inkább kezd elterjedni az a
gyakorlat, hogy az intézmények külsô, szakirányban specia-
lizált cégekkel kötnek szerzôdést a fûtési rendszereik felújí-
tására és üzemeltetésére, annak reményében, hogy ez je-
lentôs megtakarításokat eredményezhet számukra. A meg-
takarítás mértéke természetesen függ a meglévô rend-
szertôl, de egyéb tényezô is befolyásolhatja. Ha az ügyfél
például áttér gôzfûtésrôl a jobb hatásfokú melegvízalapú
fûtésre, ezzel – az adott rendszer nagyságától és kialakítá-
sától függôen – jelentôs energiamegtakarítás érhetô el.

A BERUHÁZÁSI LEHETÔSÉGEK FEDEZETE

A hôszolgáltató rendszerek felújítása igen költséges, sok
intézmény ezt nem tudja egy összegben kifizetni. Erre a

problémára jelent megoldást, hogy az energetikai szolgálta-
tó vállalat egy hosszú távú szerzôdés keretében átvállalja a
beruházás induló költségeit, az ügyfél pedig részletekben
törlesztheti a beruházás értékét. Ezáltal az intézmény egy
szakemberek által üzemeltetett és folyamatosan karbantar-
tott új rendszerhez jut. Általános követelmény ma már az
ügyfelek részérôl, hogy a rendszerek felújítása miatt ne nö-
vekedjenek költségeik. Megfelelô beruházási stratégia mel-
lett ez vállalható: az új berendezések gazdaságosabb
üzemeltetésébôl eredô megtakarítás fedezetet nyújt a beru-
házásra is, így a fenntartás és üzemeltetés összköltsége
nem emelkedik.

LEHETÔSÉGEK AZ ENERGIA-ELÔÁLLÍTÓ 
RENDSZEREKBEN

Többféle lehetôség kínálkozik a hôszolgáltató rendsze-
rek felújítására. A hagyományos kazános megoldások
mellett választhatjuk például az egyre inkább elterjedt koo-
generáció, illetve trigeneráció alkalmazását. Ezeken túl-
menôen nem szabad megfeledkezni a megújuló energia-
források széleskörû alkalmazási lehetôségeirôl sem,
melyek napjainkban egyre inkább felértékelôdtek. Egyrészt
Európai Uniós irányelv ezen energiahordozók alkalmazá-
sának növelése, másrészt a pályázati lehetôségek mellett
(ami csökkenti a megtérülési idôt) növeli az energiaellátás
biztonságát is.

Mi is a koogeneráció? Ez a fogalom kapcsolt energiater-
melést jelent, azaz a hôtermeléssel egyidejûleg villamos
energiát is elôállítunk. Az így termelt villamos energia fel-
használható közvetlenül az egészségügyi intézményben,
vagy értékesíthetô a villamos energia szolgáltatók felé. Ez
tehát újabb költségcsökkenést eredményezhet az ügyfélnek
azáltal, hogy kevesebb villamos energiát kell vásárolnia,
vagy bevételhez juthat a villamos energia értékesítésébôl.
Az ilyen jellegû beruházást azonban minden esetben körül-
tekintôen kell alkalmazni az adott rendszer függvényében. A
koogenerációs rendszer megtérülése függ a helyi igények-
tôl, így például attól, hogy van-e akkora állandó hôfelhasz-
nálás, amely a megfelelô hatásfokú üzemeltetést lehetôvé
teszi. 

A trigeneráció a hô- és villamosenergia-termelés mellett
egyidejûleg hûtési energia elôállítását is biztosítja. Kórházak
esetén általában jelentôs hûtési igénnyel számolhatunk,
ezért ezeknél az intézményeknél különösen érdemes meg-
fontolni egy ilyen rendszer telepítését. 
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LEHETÔSÉGEK AZ ENERGIA-FELHASZNÁLÁS 
CSÖKKENTÉSÉBEN

Természetesen a hôszolgáltató rendszer egyik fô felada-
ta az energia elôállítása, azonban nem szabad megfeled-
kezni az energiafelhasználás oldaláról sem. Az energia fel-
használó rendszerek – például a fûtôtestek – szabályozása
és szabályozhatósága is lényeges kérdés egy rendszer
vizsgálatánál. A szabályozás az energiafogyasztás meg-
felelô szinten tartását segíti, ezért fontos, hogy ki kezeli ezt,
illetve milyen paraméterek beállítását kéri a fogyasztó a
szolgáltatótól. Már kis mértékû hôfokváltoztatás is eredmé-
nyezhet nagy energiafelhasználás változást: 1 C° túlfûtés
átlagosan 6-8% energiaigény növekedést jelenthet.

EGYÉB KÖLTSÉGEK – SZOLGÁLTATÁSOK

Minden intézmény használ a hôenergián kívül villamos
energiát, illetve közmûveket (például víz és csatorna) is,
amelyek szintén jelentôs kiadást jelenthetnek egy kórház
életében. 

Mivel az energiaárak, illetve a közmûvek költségei folya-
matosan emelkedtek az utóbbi idôben, ezért ezekre a rend-
szerekre is érdemes több figyelmet fordítani. A villamos há-
lózat megfelelô mûködése egy kórház esetében elengedhe-
tetlen, hiszen egy meghibásodás komoly következmények-
kel járhat.

A villamos energia- és a víz-hálózat felújítása – hasonló-
an a hôszolgáltató rendszer felújításához – költséges vállal-
kozás, de e rendszerek felújítása is fontos az energiahaté-
konyság növeléséhez. Általában igaz, hogy az energiát ha-
tékonyan felhasználó berendezések drágábbak (pl. energia-
takarékos fényforrások), azonban hosszú távon ez a befek-
tetés megtérül.  

Ma már több vállalkozás foglakozik a hôszolgáltató rend-
szerek és egyéb közmûvek üzemeltetésével, karbantartásá-
val. Az ilyen típusú szerzôdések általában magukba foglalják
az üzemeltetésen kívül a munkaerô-állomány átvételét is. 

Amennyiben egy kórház ezekre a szolgáltatásokra üze-
meltetési szerzôdést köt egy szakmai partnerrel, úgy az biz-
tosítja rendszereinek a megfelelô szaktudással történô,
mûszakilag megbízható, hatékony mûködését, így a kórház
a saját tevékenységére tudja mozgósítani minden erôfor-
rását.  

A fenti szolgáltatásokat összefoglalóan mûszaki jellegû
szolgáltatásoknak nevezzük, mivel különbözô mûszaki
rendszerek, berendezések üzemeltetését, karbantartását,
illetve az energiahatékonyság kézben tartását foglalja ma-
gában. E szolgáltatások összefoglalóan az 1. ábrán látha-
tók.

Meg kell azonban említetni, hogy egy intézmény esetén
nemcsak mûszaki jellegû, hanem nem mûszaki jellegû szol-
gáltatások is léteznek, mint például a takarítás vagy a kert-
gondozás. Ma már ennek a kiszervezésére is van lehetô-
ség. A 2. ábra a nem mûszaki jellegû szolgáltatásokat mu-
tatja be.

1. ábra
Mûszaki szolgáltatások

2. ábra
Nem mûszaki kórház üzemeltetési szolgáltatások
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érintô beruházás megvalósítását követôen a szolgáltató biz-
tosítja a teljes körû üzemeltetést, amely tartalmazza: 
• az energetikai és gépészeti üzemeltetést, karbantartást;
• az elektromos rendszer üzemeltetését, karbantartását;
• a hálózati víz-ellátást, illetve a vízhálózat üzemeltetését,

karbantartását; 
• a konyhai, mosodai és ápolást segítô berendezések ja-

vítását, karbantartását; 
• a veszélyes hulladék kezelésének, szállításának, ártal-

matlanításának szervezését; 
• a külsô és belsô szállítást; 
• a portaszolgálatot; 
• a telefonközpont-kezelést; 
• a park- és kertápolást, udvartakarítást; 
• valamint a mûszaki ügyeletet. 

Megbízásának elvégzésére a szolgáltató 39 fô közalkal-
mazottat vett át saját állományba. Egy egészségügyi intéz-
mény számára az adott szolgáltató szakmai tudásán kívül
fontos a háttérszerviz biztosításának minôsége is, így példá-
ul az, hogy a vállalkozó mennyi idô alatt tud a helyszínen hi-
bajavítás vagy karbantartás céljából megjelenni. Természe-
tesen az a cél, hogy a hibát minél rövidebb idô alatt elhárít-
sák, és ez egy országos lefedettségû szervizhálózattal prob-
léma nélkül, gyorsan megoldható.

Az is fontos tényezô, hogy milyen módon érhetô el a szol-
gáltató. A jól mûködô nagyvállalatok  – ügyfeleik minél jobb ki-
szolgálása érdekében – ingyenes zöld számot tartanak fenn
24 órás elérhetôséggel, ezáltal minden bejelentést azonnal
tudnak fogadni, illetve továbbítani a megfelelô helyre. 
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OUTSOURCING A KÓRHÁZMÛKÖDTETÉS TERÉN

Az egészségügyi intézményeknek több elônyt is kínál az
utóbbi idôben egyre inkább elterjedô mûszaki, illetve nem
mûszaki tevékenységek kiszervezése (outsourcing). Az in-
tézmény fô tevékenységére tud koncentrálni, az egyéb tevé-
kenységek ellátásával pedig megfelelôen kiválasztott szak-
cégeket bíz meg. A kiszervezés olyan formában is megold-
ható, hogy minden tevékenységet egy vállalat tart kézben.
Ennek a konstrukciónak az a lényege, hogy az ügyfél mun-
kájának megkönnyítése érdekében csak egy fôvállalkozó
van, így csak vele kell szerzôdni az összes, a megrendelô
számára másodlagos tevékenységre. 

Amikor választunk a potenciális szolgáltatók közül, a
minôség, illetve a tevékenységre vonatkozó környezetirá-
nyítási rendszer is segítségünkre lehet. A tanúsított minôség-
irányítási rendszer biztosítékot jelent a megfelelôen felépí-
tett és adminisztrált háttérre, a környezetirányítási rendszer
az adott vállalat környezetvédelem iránti elkötelezettségét
mutatja. Ma már nem feledkezhetünk meg az energetikai
hatékonyság kapcsán a környezetvédelemrôl, hiszen az
egyre szigorúbb jogi szabályoknak való megfelelés minden-
kire komoly kötelezettségeket ró.

Az alábbiakban bemutatunk egy olyan szerzôdést, amely
során mind a mûszaki, mind a nem mûszaki jellegû szolgál-
tatások kiszervezésre kerültek.

A Jászberényi Erzsébet Kórház 2000-ben kötött 15 éves
futamidejû, teljes körû üzemeltetésrôl szóló szerzôdést kül-
sô szolgáltatóval.

A közel 80 millió forintos, fûtés- és melegvízrendszert
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